

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará
10 céntos, por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero,
20 ptas. semestre.

Redacción, Administración é Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

AÑO VII.

Lunes 15 de Diciembre de 1902

Núm. 1.362

Reunión de exministros

La reunión del partido liberal ha ofrecido dos notas salientes: la ausencia del Sr. Moret y el avance del señor Montero Ríos.

Quizá con la presencia de ambos personajes en casa del Sr. Sagasta hubiera sido más difícil encargar la redacción del manifiesto del partido á uno solo. Y como uno solo de los dos estaba presente, el señor Sagasta encargó la definición de la nueva doctrina al Sr. Montero Ríos, ex-subsecretario del Sr. Ruiz Zorrilla; autor de toda la legislación revolucionaria vigente; demócrata del gobierno y de los libros; descontento y mudo durante la pasada dominación fusionista; convencido de los quebrantos del partido liberal, venido á menos por las disidencias del general López Dominguez del Sr. Maura y del señor Canalejas, y enterado de que si no se levanta el espíritu liberal-democrático, y no se alientan las esperanzas en este credo el partido fusionista no volverá al poder con la presente ó con la pasada organización.

La nota oficiosa de la reunión de ayer calla sobre los puntos y extremos del programa. Era natural. Las agrupaciones liberales no pueden adoptar las resoluciones trascendentales prescindiendo de las fuerzas del partido. En otra reunión más numerosa de ex-senadores y ex-diputados se sumará la hueste y se formulará el dogma.

Por lo mismo la reunión de los exministros mas pareció una junta de doctores para examinarse recíprocamente y ver como despues de la caída se encontraban unos y otros, que una reunión de caudillos para comenzar la batalla.

Despues de todo, la autoridad del señor Sagasta, la democracia del señor Montero Ríos, la oratoria del señor Moret, y los arrestos liberales del conde de Romanones, no son mala base para una campaña de oposición, y mejor si coincidirán con los olvidos de lo pasado las equivocaciones y los errores de lo presente; que unas y otros acompañan necesariamente a toda obra humana.

Pero en el interin, la flaqueza de un fracaso, la división de las fuerzas avanzadas, la nueva formación de centros políticos, la preocupación electoral ante la próxima contienda, y sobre todo el buen recibimiento que se ha hecho á la situación gobernante son obstáculos sino insuperables, muy difíciles de vencer.

Intento de estafa de 23.000 duros en el Banco de España

Esta mañana, apeñas empezaron los pagos en el Banco de España, se presentó un individuo con un cheque por valor de 116 mil pesetas, expedido por las oficinas de Hacienda, con objeto de hacerlo efectivo.

Parece ser que al ir á entonar el cheque el empleado á quien correspondía hacerlo, desapareció el portador; mientras le buscaban se presentó otro cheque por la misma cantidad, que despues de comprobado fué pagado, sin dificultad.

Poco despues volvió el presentador del primer cheque; entonces pudo verse que se hallaba falsificado, y el individuo fué detenido.

Según nuestros informes declaró que se lo había dado un señor, diciéndole que subiese á cobrarlo para que se fuese acostumbrando.

En el cheque estaban perfectamente falsificadas las cuatro firmas del director del Tesoro, del interventor central, del tesorero central y del empleado de la Intervención central que los examina. Precisamente esta última firma es la que llamó principalmente la atención.

Protonotario Apostólico

Su Santidad León XIII ha honrado con el título de protonotario apostólico *ad instar participantium*, que es el grado superior entre los prelados domésticos, al secretario de Cámara y gobierno de Madrid doctor D. Raimundo Victorero.

Socialismo... y no por mi casa

Un redactor de «Le Temps» describe del siguiente modo la opulenta residencia del célebre socialista belga M. Vandervelde, en La Hulpe: «Me dirigí al pueblecito de La Hulpe. Al salir de la estación pregunté á un

transeunte por la casa de M. Vandervelde. Me la indicó con el dedo.

—Es aquel palacio blanco que hay situado al extremo de este término.

El «palacio blanco» presenta opulento aspecto. No estaba coronado de torrecillas y cercado de fosos como un castillo feudal, pero un príncipe moderno podría habitar allí sin desdoro de su categoría.

Está erigido en la cima de un montecillo, desde donde se divisa extenso panorama. El parque que lo rodea está cuidadosamente conservado; extensos invernaderos lucen sus cubiertas, bajo las cuales se abren flores raras con el tibio ambiente de continúa primavera.

El conserje tomó mi tarjeta y me introdujo en un salón que me maravilló, por lo escogido y precioso de su adorno.

Por todas partes veía rosas, lilas y violetas languideciendo en jarrones raros.

A través de la amplia valla de arbustos el sol proyectaba sus rayos sobre los vidrios é iluminaba tenuemente los dorados viejos de las antiguas sederías, los nuevos de las molduras de los cuadros, los tonos medios de los pasteles, los verdes y oscuros apagados de las alfombras, el amarillo de las maderas y la resplandeciente blancura de las estanterías de laca.

El despacho aunque algo más severo que el salón, no carece de exquisito gusto.

Altos armarios, bibliotecas de esboza con molduras y tallados según el estilo de la época, valiosos relieves, monumental chimenea adornada con fayances policromas y barro cocido, tupida alfombra, sillones ingleses forrados de marroquí encarnado y cuyos bajos y muelles asientos convidan á las digestiones placidas. Me hundí en uno de aquellos cómodos sillones.

Si creyéramos en la lógica de M. Vandervelde exclamaríamos: ¡Cuántas familias pobres podrían aliviar los horrores de la miseria con las superfluidades de que disfruta el jefe del socialismo belga!

El cual no ha obtenido su fortuna por medio del trabajo; la debe á haber nacido hijo de padres ricos.

Los principios socialistas condenan los millones adquiridos de esta manera, y Proudhon ha escrito: «La propiedad es un robo.» Sin duda nunca veremos esculpida esta frase en el frontispicio del palacio de M. Vandervelde.

En su lugar, debía colocarse esta otra: «Socialismo... y no por mi casa.»

Oficial separado

En vista del fallo dictado por el tribunal de honor constituido en León por los primeros tenientes del regimiento infantería de Burgos, para juzgar la conducta del de igual categoría D. José Santaló Rodríguez, y en vista del informe emitido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, por Real orden de 6 del actual, se dispone la separación del servicio del referido oficial.

Conferencia de Pidal

En el círculo de los Luises ha dado una conferencia, segunda de las de este año, el ilustre hombre público don Alejandro Pidal.

Tiempo hacía que el eminente orador no hablaba en público, y al hacerlo escogió un tema tan interesante cual «El feminismo y la cultura de la mujer».

En concepto del Sr. Pidal, se ha comparado de antiguo á la mujer con la veleta, para ponderar su inconstancia siendo así que, en su sentir no hay nada más constante que la veleta, pues lo inconstante es el viento, y de igual manera no es justo culpar á la mujer, pues suele poseer una gran firmeza en sus ideas y en sus sentimientos.

Creo que es una inconsecuencia negar á la mujer derechos como el electoral, por el temor de que lo ejercitara mal, pues por estas razones habría que negárselo á muchos hombres que lo venden por dos pesetas. No es esto decir que el señor Pidal se muestre partidario de la concesión del voto á la mujer, sino que en presencia del movimiento socialista que hoy se deja sentir, creo que, aunque deben reconocerse todos aquellos derechos que legítimamente le corresponden, no debe perderse de vista que por mucho que se hagan no se logrará destruir la obra de la naturaleza, es decir, convertir á la mujer en hombre.

En párrafos elocuentísimos hace la historia de la situación de la mujer antes y despues del cristianismo; antes

reducida en muchas naciones á la condición de bestia, despues, y en virtud de la obra sublime del Redentor, dignificada ella misma y dignificado el hombre, cuya primera y última palabra son para su madre.

Recuerda el papel importantísimo que la mujer desempeñó en la Edad Media, la corte del amor, la caballería cristiana y tantas otras instituciones en que sirve de inspiradora y guía del hombre, sin olvidar el numeroso catálogo de santas, sin perder de vista que una mujer santísima, cual es la Madre de Dios, ha sido el modelo, durante muchos siglos, de la mujer en su aspiración á la virtud.

El progreso de la humanidad fué detenido, en sentir del Sr. Pidal, por el protestantismo, seguido luego por el movimiento socialista y revolucionario, que hoy se muestra potente. Si no se le pone coto, juzga que dejará muy pronto notar sus efectos, en lo que á la mujer respecta; hoy mismo, su acción, que estima nociva, tiende á destruir hermosas instituciones, cual la de las Hermanas de la Caridad, á apartarla del confesionario, á llevarla á las escuelas mixtas y á conducirla al amor libre y á las brutales uniones momentáneas.

Vea la revolución que á su avasallador influjo sólo se le escapa la mujer, y tiende á sojuzgarla; pero la mujer es, en opinión del Sr. Pidal, una gran fuerza conservadora, y si se atiende á su misión consistente en mantener vivo el amor al hogar y los fueros del templo, y trabaja con ahínco y con entusiasmo, es difícil que sea vencida por el feminismo revolucionario y socialista.

El Sr. Pidal fué objeto varias veces durante el curso y á la terminación de su elocuentísimo discurso, de grandes y caluroso aplausos.

Al acto ha asistido una concurrencia numerosísima y escogida, en la cual figuraban aristocráticas damas y hombres políticos.

Agencia matrimonial

Un timo

Noticioso un sencillo asturiano de que en Madrid hay agencias que casan ventajosamente á todo el que quiere casarse, decidió contraer nupcias por tal medio, para lo cual escribió desde su pueblo á una agencia de matrimonios de esta corte expresando sus deseos.

El director contestó á vuelta de correo al provinciano, y éste en virtud de la respuesta, se trasladó á Madrid.

Aquí le propusieron entrar á formar parte de la agencia en cuestión, pidiéndole por el pronto, como préstamo, 3.000 pesetas, cantidad que el pobre hombre no ha vuelto á ver.

Contó el suceso á varios amigos, y uno de ellos le advirtió que, sin duda trataban de hacerle víctima de algún timo. Entonces advirtieron de lo que sucedía al capitán de Seguridad señor Goidi. Este comisionó el servicio á los guardias Ramón Laborda y Francisco Linares, los cuales, vestidos de paisano detuvieron anoche al agente matrimonial, conduciéndole al Juzgado de guardia en unión del ambicioso novio.

Contó éste la historia que referida queda, y al final de ella, y viendo el engaño que había, sufrido, exclamó: —Mañana á mi aldea, á casarme con mi novia, aunque no tenga dote.

El anarquista de Orense

Antecedentes

Continúa el misterio sobre el anarquista Pulgar, que se presentó á la policía de Orense, diciendo que venía de Buenos Aires á España con el propósito de cometer un atentado contra el Rey D. Alfonso.

Pulgar se halla ahora detenido en Madrid.

«El Corriera della Sera», importante diario de Milán, publica las siguientes aclaraciones que pueden explicar, si son exactas, la razón del misterio que envuelve al supuesto anarquista:

«El anarquista Pulgar es hijo del célebre Venancio Pulgar, presidente del Estado de Zulia, de la Confederación venezolana».

La alta condición social del anarquista Pulgar, es la causa principal de la reserva con que se trata este asunto en España.

En 1873, Venancio Pulgar era conocido en Maracaibo con el nombre de «El verdadero León de Zulia».

Fué un terrible revolucionario, y si el general Guzmán Blanco pudo llegar á la presidencia de la República de

Venezuela, fué precisamente por obra de Pulgar.

La vida de Venancio Pulgar es épica porque al principio de la revolución fué derrotado y se salvó huyendo á bordo de un barco de vela italiano llamado «Solina», que zarpó enseguida para no caer en poder de los cañoneros federales.

Venancio Pulgar regaló al capitán del «Solina» 240.000 francos por haberle salvado.

Graves revelaciones contra el emperador Guillermo

Según el «Petit Bleu», de Bruselas, el actual conflicto de Venezuela con Alemania é Inglaterra tiene por causa primera la negativa del general Castro á cumplir los compromisos de su antecesor con el Banco de descuento alemán («Descuento Gesellschaft»), del cual el emperador Guillermo es uno de los primeros accionistas.

El emperador, para vengarse de Castro, ayudó al revolucionario Matos y á otros enemigos del general.

El mismo periódico afirma que el emperador Guillermo ordenó la destrucción de los barcos de guerra venezolanos, porque éstos impedían la introducción de armas y dinero destinados á los revolucionarios.

Se puede asegurar que la guerra civil volverá á recrudecer, no existiendo ya los buques que perseguían á sus fomentadores.

LA CAUSA DE CECILIA AZNAR

El procurador de Jaime Iglesias, D. Máximo Cánovas del Castillo, ha devuelto esta causa con el escrito de conclusiones provisionales, formulado por el defensor de Iglesias, señor Prieto Ureña, solicitando la absolución de su defendido, por no estar probado que tuviese conocimiento de que Cecilia Aznar era la autora de la muerte de don Manuel Pastor, y pidiendo también, por igual razón, que se decretase la libertad provisional de Jaime Iglesias.

La vista de esta causa se celebrará en el próximo cuatrimestre, tal vez en Enero ó Febrero.

El Rey de Portugal

La función de gala

Llegada de los invitados

Desde las ocho y media de la noche hasta minutos despues de las nueve eran tantos los carruajes que se dirigían al Teatro Real, que á la entrada de la calle del Arenal tenían que guardar fila, ir al paso y detenerse á cada instante para dar tiempo á que se desocupasen los que iban llegando, de los cuales descendía el mundo elegante y lijado.

Aspecto del teatro

Veinte minutos antes de empezar la función ofrecía la sala un conjunto deslumbrador.

Cada palco, cada platea era un numeroso grupo de caras bonitas, de mujeres hermosas, siendo difícil descubrir allá en el fondo de estas localidades las toscas y duras facciones masculinas sobre las casacas multicolores de maestranes, diplomáticos, militares y jefes de administración civil más ó menos superiores.

En las butacas predominaban las señoras.

Era función de gala, y la mujer lo embellece todo. Estaban escotadas y sin sombrero. ¡Sin sombrero!

El carácter de la fiesta desterró, si quiera por una noche, ese aditamento femenino tan molesto en el teatro.

La etiqueta escaló las mayores alturas.

El paraíso parecía un inmenso palco y allí imperaba el frac y el uniforme como en las butacas.

No había más que una localidad vacía: el proscenio regio.

Daban la guardia á la escena dos alabarderos, inmóviles como estatuas. Así era la consigna, y la cumplían, pudiendo decirse que ni pestañeaban.

Los Reyes no se hicieron esperar. La puntualidad sigue siendo la nota de la corte española, como durante la regencia.

El recibimiento

La aparición de SS. MM. y AA. produjo general expectación. El público de todos los ámbitos del teatro se puso

en pié para saludar á las augustas personas, la orquesta entonó el magnífico himno portugués, luego la marcha Real española, y sus acordes se confundieron con aplausos y vivas á que correspondían los monarcas con reverencias de gratitud.

El palo de los Reyes

El monarca español daba en el centro del palco regio de gala la derecha á S. M. Fidelísima.

D. Carlos de Braganza vestía de uniforme de general, cruzando su pecho la banda del collar de Carlos III.

A su derecha estaban: S. M. la Reina, que vestía elegantísimo traje de corte, gris perla, y lucía soberbio aderezo y prendidos de brillantes que alternaban en su pecho con hilos de hermosas perlas; la princesa de Asturias, con lindo vestido azul claro y joyas de brillantes, y la infanta doña Isabel, que vestía de color gris con magnífico aderezo de brillantes y esmeraldas.

D. Alfonso XIII llevaba uniforme de capitán general y cruzaba su pecho, como su augusta madre, con la banda de las tres órdenes portuguesas, que es banda de soberanos. El monarca español ostentaba al cuello las insignias del Toisón.

Estaban, á su izquierda, S. A. la infanta doña María Teresa, que vestía de color de rosa y ceñía á su garganta varios hilos de perlas, y el príncipe de Asturias con uniforme de general de brigada, la banda de San Benito de Avis y el collar portugués de la Torre y España.

La princesa de Asturias y las infantas llevaban la banda de Santa Isabel de Hungría.

La función.

La hermosa partitura de Bellini, «El Puritani», fué interpretada con igual esmero que en la función inaugural de la temporada; pero en estas fiestas de gala lo más interesante no suele estar en la escena.

A oír música y á admirar á los artistas se va otras noches.

Algunos que anteponen á todo los encantos del divino arte, aplaudieron determinados números musicales, ahogando estas expansiones ligeras «siseos» de los más impenitentes mantenedores de la etiqueta.

No se cantó el duo patriótico.

Despedida á los Reyes.

Quando al terminar la ópera bajaba lentamente el telón volvieron á oírse, como honor de despedida al Monarca lusitano, los acordes del himno portugués. El público, de pié, saludó á los Reyes y las señoras aplaudían. Se oyeron vivas al Rey de Portugal.

Los monarcas y toda la real familia contestaron inclinándose ceremoniosamente.

La orquesta tocó luego la Marcha Real española y se repitieron los vivas y los aplausos.

Los monarcas de España y Portugal han visitado ayer tarde á la infanta doña Isabel.

El equipaje regio.

Más de 3.000 pesetas ha pagado el intendente del rey de Portugal, en Irún, por exceso de equipaje. Consta éste de 89 bultos, de los cuales, al llegar á Madrid, quedaron 68 depositados en la estación del Norte, siendo llevados á Palacio los 21 restantes, por contener las ropas y efectos de más constante uso.

Los catalanistas y «El Imparcial»

Este nuestro estimado colega publica en su editorial un razonado y valiente artículo en el que examina y combate el mensaje que los catalanistas presentaron á S. M.

He aquí algunos de sus brillantes y enérgicos párrafos:

«El documento en cuestión pertenece al género sentimental. Para ser obra de una raza eminentemente aria, superior por tanto á la de estos semitas parásitos de las orillas del Manzanares, se nos antoja un tanto endeble. A través de sus numerosas líneas no hemos encontrado otra sólida razón, sino la de que cada cual habla en la lengua propia de la tierra donde ha nacido».

Esto es verdad, pero también lo es que para entenderse con hombres de otras tierras hay que conocer el idioma de éstos ó que ellos conozcan el de uno. Se trata aquí de las relaciones de los ciudadanos con el Estado, y pues el Estado es el superior en esa relación y tiene su idioma oficial, más natural parece que aquéllos y no él se some-

tan á ese medio y vehículo de inteligencia.

Esto de la «amenaza de lo porvenir» —que también se emplea en el documento en cuestión— va gastándose como arma y apurando la paciencia del resto de los españoles. ¡Averigüenlo; hagan por enterarse los señores firmantes y hallarán que están produciendo cierto sentimiento de fatiga insoportable esas actitudes amenazadoras, tomadas con toda ocasión y hasta con cualquier pretexto. Pero el objeto con ellas perseguido se aleja cada vez más. Todo de un lado y nada de otro? ¡Eso no! La colonia económica no pasará á ser más colonia todavía. ¡Para vivir así... cualquier cosa!

Tiene razón el colega. Preferible es mil veces á esta tirantez y á esta incertidumbre, un deslinde, una situación definitiva y clara sea esta cual fuere.

Galicia.

Ha quedado solucionada satisfactoriamente, por mutuo convenio de obreros y patronos, la huelga de zapateros existente en Vigo.

En lo sucesivo no admitirán los patronos á los obreros que no estén asociados.

La huelga duró nueve semanas.

Ha sido aprobado por el Ministerio de Obras públicas el expediente de expropiación en el término municipal de Fornelos de Montes, para las obras del trozo 4.º de la carretera de Redondela á Fornelos, disponiéndose el pago de dichas expropiaciones, por valor de 81.941'59 pesetas.

La señora doña Blanca Tato, viuda de Mandado, ha pedido para su hijo don Roberto la mano de la señorita María Teresa de los Ostos Cerezo, hija política del que en vida fué secretario de la Sucursal del Banco de España en Vigo don José Cerdá y García.

Naufragó en las inmediaciones del islote denominado Carboeira, situado cerca de la entrada de la ría de Puenteume, el bote de pesca «Miguel María», de la matrícula de Sada, pereciendo ahogado un joven conocido por el *Tronera*.

Ha desaparecido de su casa de Vereira (Orense) D.ª Generosa Estevez Enriquez.

Se interesa por el Gobierno civil su busca y captura.

La fugada paduca de enagenación mental, cuenta 31 años de edad, es de estatura regular y de simpática presencia.

Viste de negro y gasta velo del mismo color.

Tiene la manía de decir que va á casarse con S. M. el Rey, y trae un rosario en la mano y una medalla colgada al cuello.

Los que mueren:

En Orense el virtuoso presbítero don José M.ª Fernández Villamarín y el regente de la Escuela Normal de Maestros, D. Ramón Abellás.

—En la Coruña, la excelentísima señora doña Natalia Avedillo viuda de Requejo, la niña Elisa Rubinos del Río y D. Santiago Sanchez Mosquera.

Entre líneas

Una elección de Procurador general en Santiago en 1761

(CONTINUACIÓN)

Retirados al Consistorio el Alcalde Ramirez y regidor Becerra, «prosiguieron los que aclamaban á Isla, y diversos pillos de la Plaza en el disparo de pedradas, y en sus aclamaciones, y muy luego dieron forma de incendiar el Consistorio, haciendo traer billardos que encendieron y arrojaron á la puerta principal, con lo que, los capitulares y otras personas que se hallaban dentro, viéndose ahogados con el humo, tuvieron que salir por el techo y pasarse á la casa inmediata de D. Ignacio Vázquez de Quintela.»

Corto era sin embargo, según declaración de testigos, el número de los aclamantes de Isla; aportándose como prueba, certificación del escribano del Concejo D. Andrés Mosquera, en la cual se hacía constar que el vecindario de la Ciudad de Santiago llegaba entonces á 3.917 vecinos, «y regulando á tres personas á cada una en su casa, componían 11.751 habitantes» (1).

El testigo Vicente Camino declare que «llegó al Oscuriño de la Plaza y retrocedió á causa de las pedradas, y volviendo luego á la inmediación de la casa de Isla, observó que hacía la Alhóndiga (2) se daban voces de fuego, fuego; quemartes vivos antes que salgan por el techo; y que los pillos, unos en chupa y otros de jaquetilla, cuidaban del fuego arrimando leña y billardos á la puerta Consistorial, á cuyo tiempo vio bajar por la misma calle en que vivía Isla, cerca de la Plaza, un embozado con linterna, á quien otro de

los que voceaban le dijo la apagase antes que lo hiciese con un cantazo; que se juntaron los dos, y advirtió, que el que mandara apagar la luz traía montera calada, un tabardo blanqueado, y debajo de él, sobresalientes, unos palitos á modo de billardos, que le pareció ser el Isidro, lacayo que fué de Isla, quien se entró en el portal de la casa de dicho Isla y estuvo hablando en secreto con unos embozados que allí estaban, y á breve rato salió de dicho portal y entró en la taberna de Juan Beleño que está enfrente, y por curiosidad fué el dicho Camino á ella, y encontrara al de la montera, á Tomás Vazquez, cordoneiro y su mujer y á otro que no conoció, y la mujer de Juan Beleño echándole vino en un jarro, y ellos bebiéndolo; y que luego que conocieran al Camino, desampararon la taberna por diversa puerta de salida á otra calle.»

«Fué público que los del bando de Isla tenían *pipa abierta* ú orden para beber en la taberna de Juan Beleño.»

«Asimismo se divulgó que dicho Isla, para promover los ánimos de los que le habían de aclamar, les aseguró que entrando por Procurador general, había de hacer bajar el precio de la carne, y fomentar otros proyectos muy convenientes al bien público, lo que creen haber sido así cierto los testigos, por haberlo oído proferir á dichos amotinados en altas voces después de incendiado el Consistorio, y de hallarse los capitulares refugiados en la casa vecina, diciendo algunas veces: *Carne podre á seis cuartos!* que era el precio á que en aquel tiempo se vendía la libra de vaca en dicha ciudad.»

En la mañana del citado día primero de Enero, aparecieron fijados algunos pasquines, excitando al pueblo á proclamar por Procurador general al marqués de Bendaña, lo cual atribuyése á la burla de algún ocioso y desocupado juglar; ó quizá fuese disimulo de los tumultuantes, y su autor para confundir sus atentados.»

(Concluirá.)

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto rehabilitando el título de condesa de Ruiz de Castilla á favor de doña Mercedes Otúl.

Marina.—Real orden concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al auditor de la Armada D. Fernando González y al teniente auditor D. José Tapia.

Agricultura.—Reales decretos de personal.

Otro declarando oficialmente constituida la Cámara agrícola de Cáceres.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Reales decretos admitiendo la dimisión del Gobernador, Sr. Romero, y nombrando para sustituirle á D. Alfonso González; anuncio de una subasta; providencia dictada por el Tesorero de Hacienda contra varios morosos de los Ayuntamientos que cita; citaciones de los Juzgados de Puenteume, Betanzos y Fonsagrada; edictos de los Ayuntamientos de Noya, Capela, Ferrol, Cee y Camariñas; y estadística de mortalidad del mes de Noviembre.

Santiago

El Sr. Montilla, según se ha averiguado ahora, ha agotado durante su permanencia en el ministerio, el crédito para carruaje de todo el año económico.

Mañana martes á las ocho de la noche celebrará Junta general la sociedad coral «Unión Artística Compostelana» para proceder á elección de Directiva y otros asuntos.

Ha sido nombrado individuo correspondiente de la Academia de San Fernando nuestro distinguido amigo el ingeniero D. Manuel Diaz Sanjurjo que presta servicios en Orense. Le felicitamos.

Si fuera necesaria nuestra recomendación la haríamos de buen grado á la revista de Oftalmología «Archivos de Oftalmología Hispano-Americanos» que entra en el tercer año de su publicación y cuyo número XXIV hemos recibido. Su distinguido comité de redacción, sus directores y las firmas de los numerosos trabajos publicados en el año último, que ponen de manifiesto los nutridísimos índices de materias y de autores, son la mejor garantía que podemos dar á nuestros elogios: no es, pues extraño que sea una revista obligada de todo oculista español.

Según dice la prensa de Lugo, los empresarios del Teatro-Circo de aquella ciudad se hallan en tratos con el Sr. Bellver para que en la próxima temporada de Pascuas vaya á actuar á dicho teatro la compañía que aquel dirige.

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, en su sesión última, eligió al laureado escultor D. Aniceto Marinas para la plaza de académico de número de tan docta Corporación,

vacante por fallecimiento del maestro D. Jerónimo Sufol.

Hemos recibido el número 2.º de «La Acción Católica» importante revista quincenal de Ciencias, Literatura y propaganda religiosa que, bajo la dirección de D. Francisco Suárez Salgado, vé la luz pública en esta ciudad y cuyo interesante sumario no desmerece en nada del anterior.

El segundo número de «Vida nueva» publica el siguiente sumario:

A los trabajadores, León Tolstoi.—Crónica, J. Huertas Hervás.—No hay decadencia, Rafael Urbano.—La musa, S. Rueda.—El amor en el teatro, Alvarez Quintero.—Hastichis, P. Barrantes.—Los derechos del hombre, Jorge D'Sparbe.—La canción de la casa muerta, P. de Répide.—Entreactos.—José M. Matheu, y otros originales de distinguidos escritores.

La policía detuvo á la llegada del tren mixto á la Coruña, á tres jóvenes que procedentes de Celanova, (Orense) llegaron á esta capital con objeto de embarcar para la Habana.

Créese que estos sujetos traen documentación ilegal.

Quesos ORJAL, se recibieron de «Nata blanca» en la Cooperativa, y Paredes y Herrero.

Función en San Agustín

Celebróse ayer con toda solemnidad la función que las Hijas de María dedican á su excelsa patrona.

Por la mañana tuvo lugar la misa de comunión y á las once la cantada.

Por la tarde se celebraron los ejercicios, predicando el P. Vicente Martín de Herrera de la Compañía de Jesús, y asistió el Emmo. y Revmo. Sr. Cardenal á la ofrenda de velas que á la terminación de la festividad hicieron las devotas.

Resultó brillantísima la solemnidad de la que pueden estar satisfechas las que pertenecen á la congregación.

Ha salido para Vigo el expresidente de la Cámara de Comercio D. Lucas de la Riva acompañando de su bella y elegante sobrina María Teresa Núñez García que pasó una temporada en esta ciudad.

El distinguido escritor, hijo de Pontevedra, Sr. Vieira, funcionario de Hacienda, ha sido nombrado secretario particular del subsecretario del ramo, Sr. González Besada.

Salió para Madrid el Inspector de Ingenieros de la Armada, D. Toribio Gaspar Gil y Gabilondo, quien se hallaba en el Ferrol.

Fué destinado á la Corte.

Anoche llegó á esta población hospedándose en el Hotel Suizo el representante del reputado ortopédico de Madrid Sr. Farre Gamell, donde recibirá á su numerosa clientela y á todos los que deseen hacerle encargo de los aparatos de su especialidad.

Solo permanecerá aquí hoy y mañana.

El contratista de las obras de la Escuela de Veterinaria de esta Ciudad D. Juan Bouzón Figueroa, encarga á todos los poseedores, arrendatarios y ocupadores de los terrenos en que ha de levantarse aquel edificio y la huerta experimental que antes del día 26 del corriente, tengan recogidas todas sus plantaciones y desocupado el suelo completamente, en la inteligencia que desde esa fecha no se permitirá hacerlo, ni menos entrar en los anunciados terrenos á ninguna persona que sea extraña á las obras.

El último número de la popular revista ilustrada «Actualidades» es muy notable y curioso, como puede dedu-

cirse del sumario que contiene y que publicamos á continuación:

Lola Ramos, portada en color.—Notas de la carrera de Juan Ingenuo.—Retratos de los nuevos ministros.—El nuevo gabinete, por E. P.—Retrato de Adolfo Luna.—Nota política, por Tovar.—De ayer á hoy, poesía de Luis Falcaeto.—Un concierto de familia, Jugada difícil, Una victoria más, Descanso en la marcha, Crist, Diógenes, En la fuente, Tras la Fortuna, Una reunión y El descanso en la quinta, páginas artísticas.—Cuentos, poesías y crónicas de Pérez Zúñiga, Ased, San Román, Pérez Guerrero, Sevilla, Serrano, Carmen de Burgos, Salinas, etc.—¡Haga usted artículos para esto! sátira en verso por Ernesto Polo.—Sección de «D. Evaristo», etc., etc.—Precio, 20 céntimos.

Con asistencia de gran número de personas, entre las que dominaba el elemento escolar á cuya clase pertenecía el finado, celebróse ayer el funeral de entierro y conducción del cadáver del joven alumno de cuarto año de Farmacia, D. Manuel Pomar Martínez. El féretro fué conducido en hombros de condiscípulos del finado yendo otros á los lados alumbrando con hachas.

Las cintas las llevaban los estudiantes de Farmacia Sres. Arias, Castro Rodríguez, López Abente y Garriga.

Presidía el duelo el beneficiado de la Catedral D. Manuel Caeiro, y estaba formado además por el Rector de la Universidad D. Francisco Romero Blanco, el decano de Farmacia don Sandalio González Blanco, el catedrático de Materia Farmacéutica Vegetal don Antonio Elicegui López, y el director de EL ECO DE SANTIAGO don Celestino Sánchez Rivera.

El numeroso público que acompañó hasta el cementerio el triste cortejo, fué palpable demostración de lo mucho que se le quería al finado especialmente por sus condiscípulos y de las grandes simpatías que en esta ciudad tiene la familia, á la que de todas veras reiteramos nuestro pésame.

Celebróse ayer en el Ateneo León XIII la anunciada velada literaria musical.

Entre la numerosa concurrencia tenía nutrida y escogida representación el bello sexo que ayer, como siempre constituía el mejor adorno de la sala de ac os del Ateneo.

Había en el programa un número de gran atracción que podemos llamar extraordinario, y era este la parte que en la velada estaba asignada al aplaudido orfeón de la sociedad coral «Unión Artística».

Todos los valiosos elementos que en la velada tomaron parte fueron asaz aplaudidos y sobre todo el orfeón que se vió obligado á repetir dos veces uno de los números que ejecutó.

Presidió la velada el Sr. Suárez Salgado.

Nuevos billetes del ferrocarril

La compañía de los ferrocarriles del Norte ha publicado una nueva tarifa de billetes de viajeros para recorridos de 3.000 á 12.000 kilómetros en el plazo de tres meses á un año en la línea del ferrocarril del Norte.

Los billetes á que esta tarifa se refiere deberán pedirse en las estaciones por medio de un impreso que estas facilitarán al solicitante.

En el acto de hacer el pedido de un billete el peticionario depositará en la estación diez pesetas en concepto de fianza á cambio de un recibo provisional que le librará la misma en el que se indicará el plazo en que estará el billete á disposición del comprador.

Dicho plazo, salvo extravío del pedi-

do ó del billete, será de ocho días laborables, contados desde la fecha del pedido y el interesado dispondrá de otro igual para recogerle; pero si no lo hiciera dentro del mismo perderá el derecho á la devolución de la fianza y tendrá que constituir una nueva, si quiere obtener el billete solicitado, para lo cual tendrá que hacer nuevo pedido.

Al pedido del billete hay que acompañar una fotografía del interesado.

Dicha fotografía tendrá como tamaño máximo 13 centímetros por 8 y como mínimo 7 y medio por 5.

El retrato no deberá estar adherido á cartulina, á fin de poderlo pegar en el billete del que ha de formar parte.

El precio del billete sin deducir las 10 pesetas de la fianza, será abonado por el interesado á la estación encargada de facilitarlo en el momento de recibirlo.

El 4.º número de la interesante revista «El Arte del Teatro» que acabamos de recibir, contiene:

Auto-críticas de Echegaray, Rueda, Benavente, Vital Aza, Abati, Cortés Gerona y Carrió; «Los billetes de favor», por Sinesio Delgado; continuación de las célebres «Memorias de Grimaldi», por Carlos Dickens; «La muerte de Cordelia», por C. Navarro Lamerca; Teatro Real; «¡Qua salga el autor!», por Rafael Santana; «El actual Duque de Mantuas»; Una mano con pendientes; «El teatro y la realidad», por F. Bello Sanjuan, Efemérides de la decena; Alrededor del teatro; La pizarra de la Sociedad de Autores; Retratos de artistas, dibujos, pasatiempos y Correspondencia particular.

Para el Gobierno de Palencia que renunció nuestro distinguido amigo el Sr. Tojo, se indican á los Sres. Cadarso Presidente de la Diputación y la Sr. Bullon.

Dice un colega de la Coruña que vino á aumentar las filas del partido silvelista nuestro estimado amigo el diputado por Corcubión en las últimas Cortes D. Ramón Sanjurjo N. Pardiñas. Esta en lo cierto el colega y celebramos contar con un correligionario como el Sr. Pardiñas.

El nuevo gobernador civil

En el tren-correo del 13 llegó á La Coruña desde Madrid el nuevo gobernador civil de la provincia D. Alfonso González Núñez.

Le esperaban el alcalde Sr. Fernández López (D. Antonio), el vicepresidente de la Comisión provincial señor Vilas Molezún, los diputados provinciales Sres. Camino é Iglesias Ayude, el secretario del Gobierno civil señor López Llasera, los Sres. Vidal (D. Ramón) y Fraga (D. Emilio) y el inspector jefe de Vigilancia Sr. Pepin.

El Sr. González Núñez se trasladó desde la estación al Gobierno civil en el carruaje del alcalde.

En las habitaciones particulares del Gobierno conversó con los citados señores y con el presidente de la Diputación provincial S. Cadarso.

El Sr. Romero Donallo esperaba al gobernador en su despacho oficial.

Momentos después allí se verificó la entrevista de ambos.

Fué todo lo afectuosa que es de suponer y se prolongó largo rato. El gobernador saliente dió cuenta á su sucesor del estado en que se hallan diversos asuntos, haciéndole á la vez entrega del mando.

Después recibió al personal del Gobierno civil, que le fué presentado por el secretario.

El Sr. González Núñez recibió con llaneza y sin discursos ampulosos á sus nuevos subordinados.

Díjoles, en suma, que es intransigente con ciertas faltas, pero que sabe ser compañero y amigo de cuantos estan-



El Ilmo. Sr. Rector de esta Universidad
su Director espiritual Rvdo. P. Marquina; su madre Doña Carmen Martínez, viuda de Pomar; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

DEL JOVEN

Don Manuel Pomar Martínez

Alumno de cuarto año de la Facultad de Farmacia

Q. E. P. D.

Dan gracias á todas las personas que se han dignado asistir al funeral de entierro y conducción de su cadáver al Cementerio general.

(1) Hoy llega á cerca de 30.000.
(2) Estaba en la misma plaza del Campo (hoy de Cervantes).

